

# 留瑞学生学者对习近平总书记给莫斯科大学留学生回信反响热烈

新华社斯德哥尔摩1月14日电(记者 付一鸣)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前给莫斯科大学中国留学生回信,这一暖心消息在留瑞学生学者中引发强烈反响。中国驻瑞典大使馆14日举行座谈会,大家纷纷表示,一定不辜负总书记和人民重托,刻苦学习,以实际行动报效祖国。中国驻瑞典大使桂从友、中国驻瑞

典大使馆教育处参赞蔡春祥,留瑞中国学生学者联谊会负责人、留学生和学者代表以及使馆青年读书会全体成员近50人参加了当天举行的座谈会。桂从友说,总书记的回信字字掷地有声,温暖人心,激励人心,催人奋进,体现了总书记对青年工作的高度重视。总书记的回信就是在瑞学生学者的努力方向和行动指南。他希望大家把每句话牢

记在心,自己的人生梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来,以自己的实际行动为实现中国梦而努力奋斗。瑞典卡罗琳医学院在读博士生谭帅表示,作为新时代的青年留学生,他将谨记习总书记的叮嘱,不忘初心,踏实努力,学好知识,掌握本领,为祖国的建设作出贡献。瑞典皇家理工学院中国学生学者

联谊会副主席、在读博士生田益源说,自己将不忘初心,牢记使命,砥砺前行,不断前行,期待着将所学知识和技能贡献到祖国的发展中。斯德哥尔摩大学硕士研究生李然表示,她将努力承担起时代赋予的责任,把自己的留学梦与中国梦结合起来,将个人成长与祖国发展结合起来,为祖国的生态文明建设贡献力量。



## 假期安全教育进校园

1月15日,在河北省大厂回族自治县陈府中心小学,交通志愿者向学生讲解交通安全知识。寒假临近,河北省大厂回族自治县组织开展“关注安全 护苗成长”主题教育活动,爱心志愿者组成10余个志愿小分队分赴大厂中小学开展寒假安全知识讲座,为孩子们讲解寒假期间交通安全、用火用电安全等方面的知识。新华社记者 李晓果 摄

## 考察全面展开 中巴首次北印度洋联合

1月14日,中巴考察队员在“实验3”号科考船上施放海底地震仪。1月14日,中国科学院南海海洋研究所“实验3”号科考船抵达北印度洋莫克兰海沟目标海域,中巴两国首次在北印度洋联合进行的多学科综合考察全面展开。新华社记者 张建松 摄



# 2020年我国电动汽车将基本实现“城际出行无忧”

新华社北京1月15日电(记者 姜琳)记者15日从国家电网公司获悉,该公司计划到2020年建设电动汽车公共充电桩12万个,建成覆盖京津冀鲁、长三角地区所有城市及其他地区主要城市的公共充电网络;在目前已建成的全球最大智慧车联网平台基础上,接入充电桩300万个,基本实现电动汽车“城市内畅行无阻,城市间出行无忧”。据国网电动汽车公司董事长江冰介绍,智慧车联网平台已实现与南方电网、特来电、普天、万帮星星充电、科陆等19家充电桩运营商互联互通,累计接入充电桩17万个,注册客户超过80万个。为破解充电桩“进小区难”“安装难”问题,2017年该公司完成了北京、上海等18个城市老旧小区1.1万个车位电气化改造。到2020年以后,电动汽车很可

能跨越它交通工具的属性,成为未来能源系统的一个基本单元。充电桩将成为连接新能源和电动车两个万亿级市场的结点。”江冰说。“未来如果把国内所有车载动力电池连起来,就像一块巨大的海绵,可以吸收掉整张电网多余的电量。”江冰表示,将通过智慧车联网平台挖掘电动汽车的储能价值,使电动车在合适的时间、地点充放电合适的电量。这不仅能使电网更智慧、更安全,还将给广大车主带来更多收益,并更好推动绿色能源发展。包括电动汽车畅行工程在内,2018年至2020年,国家电网将实施美丽乡村服务工程、保卫蓝天电能替代工程、阳光扶贫攻坚工程、能效服务示范引领工程、光伏云网万家工程、家庭共享电气化工程、供电服务心连心工程等“八项服务工程”。

## “中华现代学术名著丛书”200种纪念版首次整体出版

新华社北京1月15日电(记者 史竞男)“中华现代学术名著丛书”200种纪念版日前由商务印书馆出版。这是首次将该丛书整体出版,涵盖全部200种图书,为目前国内规模最大、体系完整的大型现代学术原创经典。“中华现代学术名著丛书”是经国家新闻出版广电总局立项,国家出版基

金资助,由商务印书馆组织承担的一项标志性出版工程,自2009年至今已出版2批共200种。该丛书收入自晚清下至20世纪80年代末中华原创学术名著,以人文社会科学为主兼及其他,涵盖文、史、哲、法、政、经、社会学、教育学、地理学、心理学等众多学科,意在辨章学术,考镜源流,收录

各科学派的名家名作,列入了大量的开山之作、扛鼎之著。如第一次使用了现代语言学理论来研究中国语法的《马氏文通》,被视为中国哲学史学科成立的标志的《中国哲学史大纲》(胡适)等。专家认为,这套丛书梳理了中华现代学术脉络,体现了中国本土100多年来的学术积累、文明思想。在展现中国现代学

术演进脉络同时,也探寻百年来中国发展的思想资源与道路模式,为当下人们所关注的问题提供了前人的研究成果与思想资源。丛书选取了部分在民国时期关于“一带一路”相关问题研究的经典之作,如向达《唐代长安与西域文明》、黄文弼《西域史地考论集》、顾颉刚、史念海《中国疆域沿革史》等名家名著。

## 教育部推出首批490门国家精品在线开放课程

新华社北京1月15日电(记者 胡浩)教育部15日召开新闻发布会,推出首批490门“国家精品在线开放课程”。作为互联网和高等教育结合的产物,大规模在线开放课程(慕课)近年来迅速在世界范围兴起,这种新型课程及教学模式打破了教育的时空界限、学校的围墙,颠覆传统大学课堂教与学的方式。

教育部高等教育司司长吴岩介绍,首批“国家精品在线开放课程”入选课程以本科教育和高等职业教育公共课、专业基础课、专业核心课为重点,其中有中华优秀传统文化课、创新创业课以及思想政治课程,入选的课程质量高、共享范围广、应用效果好、示范性强,从整体上代表了当前我国在线开放课程的最高水平。490门课程中,以北京大学、清华大学、武汉大学、哈尔滨工业大

学等高校为主建设的344门课程入选,占比70.2%。教育部公布的统计数据显示,目前中国的慕课建设与应用呈现爆发式增长,多所高校陆续在国际著名课程平台开课,有关高校和机构自主建成10余个国内慕课平台,460余所高校建设的3200余门慕课上线课程平台,5500万人次高校学生和社会学习者选学课程,我国慕课数量已位居世界第一。

吴岩表示,下一步教育部将继续大力推进信息技术与教育深度融合,到2020年,以国家名义推出3000门“国家精品在线开放课程”和1000个“示范性虚拟仿真实验教学项目”,进而带动1万门慕课和5000个虚拟仿真实验教学项目在线运行,促进信息技术与教育教学深度融合,在提高质量和推进公平上取得重大进展。



## 南京艺术学院2018年本科招生校考开考

1月15日,考生在南京艺术学院校园内练琴。当日,南京艺术学院2018年本科招生校内专业考试正式拉开帷幕,28个校考专业陆续开考。据校方介绍,南京艺术学院2018年计划招收本科生2300名,校内报名点报考人数已超过5.68万人,报考人次超过8.9万;按校内考点计算,28个校考专业的平均录取率仅为2.26%。新华社发

# 看看高校思政课的“打开方式”

## ——全国高校思政课改革创新综述

□新华社记者 胡浩

“边讲边演”“用视频讲”“请学生讲”……全国高校思想政治工作会议召开一年多来,教育部开展“高校思政课教学质量年”活动,发挥思政课教师主导作用,推动教学方法改革创新,引导大学生深度参与思政课教学,使思政课有了全新的“打开方式”,变得“有意思”“都爱听”“真相信”。

### 从“作业”到“作品”:用艺术表达理想信念

绘画、雕塑、剪纸、刺绣、染织,在“赤子初心”——全国高校思政课学生艺术作品展上,400余件不同形式的艺术作品,共同表达着来源于高校思想政治理论课程的主题。这些作品结合思政课教学内容,既有表现我国革命、建设、改革历史的题材,也有表现新时代坚持和发展中国特色社会主义实践取得历史性成就的内容;既有体现理想信念的宏大叙事,也有身边小事小景和道德情怀;既立足中国大地,又放眼人类命运共同体建设。“通过思政学习与艺术兴趣的结合,我们对历史有了更深刻的理解,对革命先辈的理想信念有了更强烈的认同。”清华大学美术学院学生胡蕴懿说,在创作《列宁在十月》这幅画作之前,自

己查阅了大量历史资料,对马克思主义有了更深入的认识。为课程插上艺术的翅膀,让思想引发激情的共鸣。在上海戏剧学院,院党委书记楼巍从现代舞蹈诗剧《红》的构思与创作谈起,让学生在舞蹈、朗诵等鲜活的艺术形式中体会浓浓的爱国情怀。在中央音乐学院,院长俞峰开创性地采用了“边讲边演”的方式,进行了一场别开生面的思想政治理论课。一曲曲激昂澎湃的乐曲,一席席直抵人心的讲演,同学们热血沸腾,直呼“这样的思政课我们不想下课”。拍“微电影”讲“身边事”:用视频展示深入思考。当中南大学的老师吴争春让同学们以拍摄微电影的方式结合中国近现代史深入思考时,大家兴奋了,决定以青年毛泽东为主题进行创作。很快,一个包括了导演、摄影、演员、剪辑、配音的学生剧组正式成立。这支团队用心创作、精心拍摄,辗转长沙数十处场地取景,最终在“我心中的思政课”全国高校微电影展示活动中脱颖而出。结合新媒体环境下成长起来的新一代大学生喜欢短视频、微表达的特点,教育部委托武汉大学开展了“我心中的思政课”——全国高校学生微电影

展示活动。全国各地156所高校共报送191部微电影作品。西南林业大学同学拍摄的《我心中的思政课》,讲述了经过思政课的实践教学,男主角“小白”从孤僻胆怯变成自信阳光的过程;汉江师范学院学生根据真实故事改编的《公开的秘密》,再现了贫困生齐亮遭遇家庭变故后,在老师的帮助下,走出阴霾,重燃斗志,成为汉江师范学院“知行之星”的故事。“我们的思政教学方式一直在创新之中,学科考察方式紧跟时代发展,由原先的单一化、纸质化逐渐趋向于多样化、媒体化和师从化。”吴争春说,一系列教学改革方案,提升了学生的创新意识和综合素质,也对今后的大学生课堂教学模式起到了很好的示范作用。变“听课”为“讲课”:用换位促进教学相长。让学生自己做教学设计,让学生自己开讲授课——这样的换位体验,不仅能让学生们进一步深化对思政课教学内容的认识,更有助于教学相长,增强思政课的活力。在教育部委托南开大学举办的“践行核心价值观·凝聚最美中国梦”——全国高校学生讲思政课公开课活动中,各地各高校推荐了97堂优秀公开课,并进行集中展示。

“我们要反对历史虚无主义,用史实发言,树立正确的历史观。”福建师范大学《不能忘却的背影——确立“十四年抗战”概念的意义》公开课的讲授团队查阅了20世纪30年代大量的历史史料和档案,扎实论证了十四年抗战的历史进程。“我们其实并不缺少感人的故事,所以我们要做的就是讲好红色的记忆,讲好革命故事,用故事来打动人,让更多的青年大学生了解我们的故事,由衷的从内心里生发一种自信,而不是外在强加的自信。”南开大学大二学生何昭宇等同学共同创作的《红色文化与文化自信》,通过讲述长征路上半条棉被、瑞金十七棵松、沂蒙好军嫂等三个红色故事,激发了大学生对红色文化的浓厚兴趣。打破围墙限制,思政课走出教室,与实践结合、与生活结合;打破思维限制,思政课活了、活了,课程育人取得有效突破。教育部调研报告显示,91.8%的学生表示喜欢或比较喜欢思政课教师,91.3%的学生表示在思政课上很有收获或比较有收获。大学生加深了对思政课的认识,增进了对思政课的感悟,明确了自己肩负的历史责任,对实现中华民族伟大复兴的中国梦更加充满信心。(新华社北京1月15日电)



## 台北河滨公园花团锦簇

1月15日,一名市民在台北观山河滨公园骑行。近日,台北多处河滨公园的花草进入最佳观赏期,其中观山河滨公园的14万盆当季鲜花绽放迎客,市民及游客漫步在河岸边赏花休闲。新华社记者 岳月伟 摄